

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 407

Miercuri 14 decembrie 1988

6 PAGINI — 50 BANI

IDEILE ȘI ORIENTĂRILE DIN EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, HOTĂRIRILE MARELUI FORUM AL DEMOCRAȚIEI SOCIALISTE — EXEMPLAR ÎNFĂPTUITE!

MODERNIZAREA — un proces dinamic, creator, permanent

In acțiunea de modernizare a producției — acțiune la scară întregii economii desfășurată din inițiativa secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — capăt o importanță deosebită cunoașterea deopotrivă a motivațiilor teoretice, etice și a cerințelor practice productive, pentru orientarea spre problemele esențiale, stringente ale progresului tehnic și economic. In spiritul înalțelor exigențe for-

mulate la recentul forum al democrației muncitorești socialiste, trebuie să se acționeze pentru înlăturarea oricăror mentalități de natură să încetinescă sau să deterioreze acțiunea de modernizare, pentru promovarea fermă a unei concepții cu adevărat revoluționare privind dezvoltarea intensivă a economiei, în strânsă concordanță cu exigențele revoluției tehnico-științifice contemporane.

Indiscutabil, desfășurarea atât de dinamică a revoluției tehnico-științifice contemporane supune mediile economice, și nu numai pe cele, unei imense avansări de informații. O adevărată presiune se exercită asupra conceptului mai vechi, dar atât de liniștitor, despre stabilitate și despre strategii-standard de dezvoltare. Diminuarea globală a creșterii economice, saturația progresivă a unor segmente tradiționale de piață, accentuarea concurenței, creșterea interdependențelor internaționale și, încontestabil, apariția explozivă a noi tehnologii au spulberat din temelii mitologia țesută în jurul modelului clasic de dezvoltare industrială. Mai ales că, avertizează specialiștii, darurile naturii pe care se sprijină această continuă să se împuțineze vertiginos.

Cum s-ar putea realiza echilibrul între continuitate și schimbare, astfel încât costul social să fie minim, iar rezultatele să fie maxime? — Așa înțelegem cea mai preocupantă. Asemenea întrebări nu sînt întimplătoare. Ele se datorează unei cauze mult mai profunde, și anume faptului că, în economia mondială, regimul de permanență îl este substituit un regim de mutații. Stabilitatea în mișcare, asimilarea schimbării ca stare permanentă nu au numai valoare de principii teoretice. Ele sînt chiar condiția supraviețuirii economice, considerată tot mai puțin oameni de știință. Motiv pentru care remodelarea structurilor industriale, imobilizarea aparatelor de producție cu tehnologii de vîrf dețin capul de afiș al preocupărilor de pretutindeni. Aflați în pragul unor schimbări majore, omenirea a devenit conștientă că nu este vorba de o simplă trecere de pe o treaptă pe alta a dezvoltării, ci, mai mult decît atât, de trecerea de la simplu la complex.

Sîdărilor exercitate de complexitatea crescîndă, de multitudinea fenomenelor și aspectelor, uneori sinuoase și contradictorii, ale vieții economice îl este contrapusă o nouă linie, superioară de gîndire și un nou mod

de acțiune. Gîndirea strategică este instrumentul principal de dirijare a activității întreprinderilor, contrunțind cu cerința de a se integra operativ într-un climat mobil și accentuat concurențial. In acest spațiu economic complex, în schimbarea rapidă, țara noastră și-a propus să abordeze dezvoltarea economică de pe coordonatele unui orizont calitativ nou. Programul privind perfecționarea, organizarea și modernizarea proceselor de producție este în plină desfășurare.

In recenta Expunere, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a subliniat că în centrul activității productive trebuie să stea înlăturarea programelor de dezvoltare intensivă, de organizare și modernizare a industriei și a celorlalte ramuri, pe baza celor mai noi cuceriri științifice și tehnice. Practic, în toate unitățile productive sînt inițiate modificări structurale în favoarea activităților complexe, cu grad ridicat de economizate. Efortul inovativ, factorul științific și tehnologic sînt generale. Perioada care a trecut de la declanșarea procesului de modernizare îl confirmă, indiscutabil, caracterul necesar și viabilitatea opțiunilor. Dar îi scoate în evidență și mîsurile. Unele inerente, deoarece promovarea progresului tehnic este și rămîne o practică în acțiune. Altele însă sînt în lumină slăbiciunilor și inadvertențele mecanismului de punere în valoare a noului.

Există destule întreprinderi cu rezultate contradictorii. Iși realizează unul indicatori economici, dar nu reușesc să-i „scotea” pe ceilalți, în special indicatorii de eficiență. Adîncind lucrurile, apar și cauzele deloc neglijabile ale acestui neconcordanțe, care — în paranteză fie spus — pun sub semnul întrebării însuși eficiența modernizării în aceste unități. In primul rînd, nu toate măsurile preconizate sînt înlătuite la timp. Sînt unități care nu au realizat 10, 20 și chiar 25 la sută din acțiunile propuse. De ce? Abia cînd se trece la aplicarea lor se constată că nu sînt

prezintă în esență lor un act de conducere. Care presupune desfășurarea unei munci organizatorice și de conducere calificate, competente. Creșterea eficienței, obiectivul fundamental al modernizării, trebuie înțeleasă prin ceea ce se înlătuește efectiv. Nu se măsoară nici după numărul sedințelor, nici după cel al dispozițiilor date, ci numai prin prisma rezultatelor obținute, evaluate în funcție de eforturile depuse. Perspectiva care asază stilul de muncă practică de unele comisi de organizare și modernizare sub semnul unor exigențe multiple. Este vorba de fundamentarea temeinică a măsurilor de modernizare, sub raport științific și tehnico-economic, pe baza evaluării cu precizie a realităților existente în fiecare unitate productivă; alinierea permanentă a cerințelor dezvoltării calitative superioare, intensive; adoptarea deciziilor în momentul oportun; și în fine, operativitate și eficiență sporită în aplicarea hotărîrilor luate.

Acțiunii de modernizare îi este străină o „îrtaie în sine”. In afara timpului și a realității concrete. Rostul ei îl constituie necesitatea; necesitatea creșterii eficienței, a rentabilității, a forței productive și comerciale pe care o are fiecare unitate economică. Există o realitate care nu poate fi trecută cu vederea: pentru multă întreprindere, realizarea sarcinilor încredințate ridică întrebări dificile și pune probleme serioase. Ca atare, trebuie să fie date răspunsuri corecte și să se ia măsuri adecvate. In aceste ample eforturi, modernizarea se impune ca soluția de fond și de durată. Pentru a-i fi puse însă în valoare valențele, odată cînd este privită, trebuie permanent reconsiderată. Nu poate fi vorba de modernizare acolo unde spiritul de prevedere este dat la o parte, iar anticiparea cit mai exactă a efectelor imediate și a consecințelor îndepărtate ale deciziilor adoptate sînt marginalizate. Dimpotrivă, modernizării îi este proprie și indispensabilă scrutarea atentă a viitorului, apropiat și mai îndepărtat, o tentativă care nu poate fi desprinsă de principii pregătirii riguroase a muncii, apropierea structurilor funcționale ale întreprinderilor de cele productive, perfecționarea instrumentelor, perfecționarea mijloacelor de comunicație, „blocaje” semnalate pe canalele informaționale. Și, mai ales, de

Cristian ANTONESCU

(Continuare în pag. a III-a)



Din noul peisaj arhitectonic al municipiului Petroșani

Concepția tovarășului Nicolae Ceaușescu, o concepție novatoare pentru soluționarea constructivă a problemelor majore ale contemporaneității

Program concret de acțiune, strategie realistă pentru înlătuirea dezarmării

Analiză realistă, riguroasă științifică, de pe pozițiile unei înalte responsabilități față de prezentul și viitorul omenirii, a proceselor și tendințelor fundamentale din viața internațională — în strînsă lor interdependență și influențare reciprocă —, Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la marelui forum național al democrației noastre socialiste a proiectat, din nou, în prim-plan, într-un moment de răspînteie pentru destinele civilizației mondiale, însemnătatea primordială pe care o prezintă dezarmarea, ca principala cerință, ca imperativ suprem al contemporaneității.

Echilibrul relativ de forțe și imperativul progreselor pe calea dezarmării. Această însemnătate deosebită, așa cum se arată cu toată claritatea în Expunere, din însăși caracteristicile raportului mondial de forțe, care indică existența unui echilibru relativ între cele două tendințe principale, pe de o parte tendința spre desîntinare, dezarmare și pace, iar pe de altă parte, tendința spre menținerea încredințării și continuarea politicii de război, forță și dictat, ceea ce impune o situație internațională actuală un caracter deosebit de complex și contradictoriu. Departate de a constitui un motiv de autoînlătire, de a justifica stări de expectativă, de așteptare pasivă spre a vedea „încotro se îndreaptă lucrurile”, existența unui asemenea echilibru relativ impune, dimpotrivă, intensificarea eforturilor pentru afirmarea unei politici cu adevărat noi, realiste, acțiunea unită a forțelor înaintate de pretutindeni, a popoarelor din întreaga lume, chemate să-și concentreze eforturile, să facă tot ce le stă în putință pentru a de-

termina consolidarea și dezvoltarea tendinței spre desîntinare, dezarmare și pace, astfel ca aceasta să devină preocupămîntul și țelul tuturor și să devină fundamentul și baza de acțiune a tuturor statelor. Desigur, încheierea, anul trecut, a acordului sovieto-american de eliminare a rachetelor nucleare cu rază intermediară de acțiune (INF) a reprezentat un început pozitiv, a marcat primul pași efectiv pe această cale, salutați cu satisfacție de opinia publică internațională. Nu este însă mai puțin adevărat, și acest lucru este arătat deschis în Expunere, că, în paralel, cursa înarmărilor nu și-a încetinit cîștigul de puțin ritmul, ea continuînd cu aceeași amploare și intensitate, ceea ce face să se mențină, practic, intactă primejdia unui conflict cu consecințe catastrofale.

Intr-adevăr, stocurile de arme nucleare (însumind o putere gigantică de distrugere, echivalentă cu un milion de „Hiroshime”) sînt în măsură să nimicească de mal multe ori întreaga populație a planetei. Și totuși, cercuri politice și militare influente din țările N.A.T.O. continuă să se cramponeze de atît de discreditată concepție a „factorului nuclear de descurajare”, în care vîd singurul „garan” al securității. Această nefastă concepție stă la baza încercărilor de așa-zisă „compensare” a prevederilor acordului de lichidare a rachetelor cu rază medie de acțiune, în condițiile în care, potrivit acordului, urmează să fie distruse numai rachetele propriu-zise, nu și încărcăturile lor nucleare, se preconizează transferarea acestor încărcături pe alte rachete (de croazieră), cu baza pe nave maritime sau aeriene, care nu intră sub incidența acordului. De asemenea, cercurile N.A.T.O. preconizează modernizarea și perfecționarea rachetelor cu rază foarte scurtă de acțiune, inclusiv spori-

rele, în baza acordului INF!

Concomitent cu asemenea evoluții îngrijorătoare, se înregistrează tendința, tot atît de primejdoasă de proliferare a armamentului chimic, care, așa cum declara foarte recent profesorul vest-german Werner Dosch, la congresul „Oamenii de știință pentru pace”, desfășurat la Tübingen, este în măsură, la fel ca și armamentul nuclear, să distrugă nu o singură dată, ci de multiple ori în treaga omenire.

In ciuda avertismentelor unor experți asupra caracterului luzurii și în același timp, destabilizator al unui „scut spațial” antinuclear, proiectul de militarizare a Cosmosului continuă să avanseze. In fine, este pus cu acuitate la ordinea de zi problema unor noi perfecționări ale armelor convenționale, prin aplicarea unor tehnologii de vîrf — în sensul mult tipicilor armelor „inteligente”, cu

Romulus CAPLESCU

(Continuare în pag. a VI-a)



Noi produse ale tehnicii de calcul

De curînd, la subunitatea de producție din Deva aparținînd întreprinderii de calculatoare București, tînară unitate industrială pusă în funcțiune cu numai doi ani în urmă, au fost asimilate în fabricația curentă două noi produse cu performanțe ridicate. Este vorba despre calculatorul personal HC-85 și modernul radio RSI-300. Primul dintre acestea este conceput pentru utilizarea în limbajul de programare BASIC, ceea ce-l face deosebit de accesibil unor domenii de utilizare mult diversificate, oriunde există un televizor ca display și un casetofon obișnuit. Cel de-al doilea produs, modernul radio RSI-300, reprezintă un nou tip de aparatură a tehnicii de calcul prin intermediul căruia legătura dintre unitățile centrale de calcul și utilizatori se realizează nu prin cablu, ci prin semnale radio. Avanzatele reprezentări în acest caz — operativitate, economie materială.

In imagine: aspect de muncă din secția montaj calculatoare. (Eugen Dicleșanu).

Pentru realizarea ritmică, integrală a planului

Muncă bine organizată pe întreaga durată a timpului de lucru

Cum s-a muncit ieri în schimbul de noapte?

Munca în schimbul de noapte are drept obiectiv asigurarea unor indici superiori în utilizarea masinilor și utilajelor și, pe această bază, realizarea ritmică a sarcinilor de plan. Totodată, între activitățile majore ale organizării lucrului în schimbul de noapte se situează necesitatea de a asigura încălzirea în puterile mediei energetice orare repartizate fiecărei unități pe ore și echilibrarea întregului consum de energie pe toată durata zilei.

Iată, asadar, cerințe economico-organizatorice majore care impun ca pretutindeni unde există baza tehnico-materială asigurată și unde necesitățile producției o impun să se lucreze din plin și în schimbul de noapte.

Cum s-a muncit ieri, în noaptea de 12 spre 13 decembrie a.c., în unități industriale? Iată tema sondajului „Știința”. Prezentăm azi concluziile desprinse din activitatea întreprinderii de mașini, agregate și subsamblate auto din Sfîntu Gheorghe și întreprinderii de mașini electrice București.

La întreprinderea de mașini-agregate și subsamblate auto din Sfîntu Gheorghe

Experiența bună e aproape, chiar în propria unitate. De ce nu este extinsă?

De prisos să mai vorbim de importanța pe care o au într-o serie de unități din economie și pentru întreaga economie produsele realizate la întreprinderea de mașini-agregate și subsamblate auto din Sfîntu Gheorghe. Pe scurt, o dereglare a activității din acest sector, soldată cu nerealizarea unor repere, poate avea repercusiuni asupra finalizării producției în industria de autoturisme. Nu întîmplător, pentru realizarea ritmică, integrală a sarcinilor de plan, și aici conducerea întreprinderii a elaborat un program de lucru în trei schimburi.

Cum ar trebui să se muncescă în fiecare din aceste schimburi? Fără nici o excepție, cu același randament pe fiecare om, cu aceeași grijă pentru calitate, cu aceeași preocupare gospodărească pentru ca fiecare om să se facă util printr-o activitate concretă. Cît din aceste ce-

re care impun ca pretutindeni unde există baza tehnico-materială asigurată și unde necesitățile producției o impun să se lucreze din plin și în schimbul de noapte.

Există destule întreprinderi cu rezultate contradictorii. Iși realizează unul indicatori economici, dar nu reușesc să-i „scotea” pe ceilalți, în special indicatorii de eficiență. Adîncind lucrurile, apar și cauzele deloc neglijabile ale acestui neconcordanțe, care — în paranteză fie spus — pun sub semnul întrebării însuși eficiența modernizării în aceste unități.

Există destule întreprinderi cu rezultate contradictorii. Iși realizează unul indicatori economici, dar nu reușesc să-i „scotea” pe ceilalți, în special indicatorii de eficiență. Adîncind lucrurile, apar și cauzele deloc neglijabile ale acestui neconcordanțe, care — în paranteză fie spus — pun sub semnul întrebării însuși eficiența modernizării în aceste unități.

...Secția cutii de viteze. Parcă am fi intrat într-o altă întreprindere. Principali absentii în schimbul de noapte nu sînt oamenii, ci buna organizare și disciplina. Numai așa ne explicăm de ce numeroase utilaje și mașini stagnează. Cauzele invocate? Lipsa pastilelor pentru cuțite de strung, lipsa uleiurilor de răcire și de ungere. După cum ne preciza șeful de schimb, Szabo Ioan, utilajele pe care se pot executa produse nu au ulei, iar cele care au ulei nu au de lucru. In secție aflăm de la muncitorii Nicolina Giurgică și Borbely Iolanda că după o oră de la începerea schimbului nu

(Continuare în pag. a V-a)

TELEGRAMĂ ADRESATĂ TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, comandant suprem al forțelor armate, de către activul de comandă și de partid al Ministerului de Interne

Mult iubite și stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu,

In climatul de efervescentă angajare patriotică, de nestăvilît elan și muncă rodnică, creatoare, ce animă în aceste zile întregul nostru popor, plinarea comună a Consiliului de conducere și Consiliului politic ale Ministerului de Interne a dezbătut cu răspundere comunistă sarcinile ce revin comandanților, organelor și organizațiilor de partid, ale U.T.C. și de sindicat din magistratura dumneavoastră. Expunerea rostită la sedința comună a Plenei și Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a organismelor democratice și organizațiilor de masă și obștești, din hotărîrile acestui mare forum al democrației socialiste, în vederea îmbunătățirii activității organizatorice, politico-educative și profesionale, perfecționării stilului și metodelor de lucru, afirmării tot mai puternice a exigențelor, fermității și combativității revoluționare, pentru transpunerea neabătută în viață a hotărîrilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.

Exprîmîndu-și gîndurile și simțămîntele întregului activ de comandă și de execuție, activul de comandă și de execuție al Ministerului de Interne, participanții la plenară și-au manifestat din nou, cu vie însuflețire și nemărginită recunoștință, adieciunea deplină față de tezele și ideile profund novatoare, de înaltă rigoare științifică, cuprinse în Expunerea dumneavoastră, mult iubite și stimat tovarășe secretar general, ce definește cu limpezime stadiul actual al dezvoltării economice, sociale și politice a României socialiste, direcțiile fundamentale de acțiune și principalele sarcini ce revin comandanților, întregului nostru popor în cursul 9-lea cîminal și în perspectivă pînă în anul 2000.

Aprecînd cu cea mai fierbîntă convingere și dînd o înaltă prețuire genialelor concepții și soluții de înestîmabilă valoare teoretică și practică cuprinse în acest document de referință istorică și de importanță decisivă pentru înflorirea necontenită a patriei, participanții la plenară și-au exprimat devotamentul profund și nerămurită dragoste pe care întregul efectiv le uturează față de dumneavoastră, genial fiu al străbunelor noastre meleaguri, cel mai mare bărbat de stat din istoria zbuciumată și eroică a neamului, înălțat patriot și revoluționar nelîmficat, personalitate proeminentă a lumii contemporane, de numele căruia sînt strîns legate toate marile birnzi din perioada de peste două decenii de edificare socialistă a țării, numită cu aleasă stimă și vie recunoștință „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

In cadrul plenei a fost, totodată, adus un cald omagiu tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, personalitate de frunte a partidului și statului nostru, ilustru om politic și savant de largă recunoștință internațională, care, alături de dumneavoastră, desăfoară o prodigioasă și neobosită activi-

tate pentru elaborarea și traducerea în viață a programelor de dezvoltare economică și socială a țării, înflorirea necontenită a științei, învățămîntului și culturii românești, îmbogățirea patrimoniului cunoștințelor universitare.

Dezbatînd cu un pronunțat simț de răspundere rezultatele obținute de organele Ministerului de Interne, precum și sarcinile ce le revin în actuala etapă din istoricele documente ale Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, din orientările programatice cuprinse în monograma dumneavoastră operă social-politică, participanții la plenară au reliefat cu putere grija statornică pe care o acordă întărirea statului socialist, dezvoltării democrației muncitorești-revoluționare, promovării consecvente a principiilor legalității, eticii și echității socialiste. Totodată, a fost evidențiat caracterul științific, original și novator al concepției fundamentate de dumneavoastră cu privire la rolul organelor de ordine internă, sarcinile și misiunile ce le revin în apărarea cu fermitate și vigilență a cuceririlor revoluționare ale poporului român, a orînduirii sociale și de stat, a proprietății socialiste, drepturilor și libertăților cetățenești.

In spirit critic și autocritic, au fost subliniate neajunsurile existente în activitatea profesională și de partid, stabilindu-se măsuri concrete, mobilizatoare menite să ducă la creșterea rolului politic al organelor și organizațiilor de partid în viața tuturor unităților de comandă și de execuție, în muncă, în perfecționarea și sporirea calității muncii de conducere, organizare, planificare și control, ridicarea nivelului pregătirii multilaterale a efectivelor și promovarea, cu mai mult consecvență, în întregă activitate, a spiritului de partid, a unui climat de muncă exigent, de înaltă responsabilitate comunistă întărită de ordinul și disciplina.

Conștienți de multiplele răspunderi ce ne revin, vi raportăm, mult iubite și stimat tovarășe comandant suprem, că, însuflețiiți de minunatul dumneavoastră exemplu de eroică dăruire comunistă și patos revoluționar, mobilizați de excepționala Expunere la sedința comună a Plenei și Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a organismelor democratice și organizațiilor de masă și obștești, întregul personal al Ministerului de Interne va face totul pentru îndeplinirea întocmai și la un înalt nivel calitativ a hotărîrilor de partid, legilor țării, ordinelor și indicațiilor dumneavoastră, împlînind astfel cea de-a 45-a aniversare a eliberării patriei și Congresul al XIV-lea al P.C.R. cu noi și importante succese, fiind gata l' orice moment să apere, împreună cu întregul popor valorile fundamentale ale societății noastre socialiste independente, suveranitatea și integritatea țării noastre, ordinea și liniștea publică, pentru binele și fericirea întregii națiuni, pentru gloria și măreția scumpe noastre patrii, Republica Socialistă România.

Să trăiți, tovarășe comandant suprem!

ACTIVUL DE COMANDĂ ȘI DE PARTID PARTICIPANT LA PLENARA COMUNĂ A CONSILIULUI DE CONDUCERE ȘI CONSILIULUI POLITIC ALE MINISTERULUI DE INTERNE

Domnul GHULAM ISHAQ KHAN

Preşedintele Republicii Islamice Pakistan

ISLAMABAD

Îmi este deosebit de plăcut să vă adresez, cu ocazia alegerii dumneavoastră în funcţia de preşedinte al Republicii Islamice Pakistan, cele mai călduroase felicitări, împreună cu sincererele mele urări de sănătate şi fericire personală...

NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România

TELEGRAMA

Tovarăşul Constantin Dăscălescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a adresat tovarăşului Yang Hsiang Muk calde felicitări şi cele mai bune urări de succes deplin în activitate...

Primire la primul-ministru al guvernului

Tovarăşul Constantin Dăscălescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a primit, marţi, 13 decembrie, pe Avram Nako, ministrul finanţelor din Republica Populară Socialistă Albania...

bilităţile existente pentru extinderea pe mai departe a conlucrării româno-albaneze în domeniul de interes comun, precum şi pentru creşterea şi diversificarea schimburilor comerciale bilaterale...

Muncă bine organizată pe întreaga durată a timpului de lucru

(Urmare din pag. 1) au produs practic nimic, din cauza lipsei unor materiale.

Tot aici, patru maşini de sevăruit de mare capacitate nu funcţionază de mai bine de o oră, pentru că nu au venit rezultatele analizelor de la laboratorul de control, în timp ce, la o oră şi ceva după începerea schimbului, în laboratorul C.T.C. patru persoane aşteaptă pe vorbă...

Nu dorim să insistăm mai mult asupra aspectelor de organizare a muncii la secţia de cutii de viteză.

La întreprinderea de maşini electrice Bucureşti

O mentalitate aproape confirmată: nimic mai definitiv decît provizoriul

Dacă ar fi fost să ne propunem găsirea unui antidot în organizarea schimbului de noapte am fi reușit din plin, mergînd în schimb III de la întreprinderea de maşini electrice din Capitală...

Si totuși, la I.M.E.B. rămînem nedumendi încă de la început. Schimbul de noapte începe de circa cinci minute. Ofiterul de serviciu în loc să aie la poarta fabricii să urmărească situația prezentei la lucru...

Mai întii, atelierul de montaj. Un loc de muncă în care activitatea se pregătea să intre într-o pauză de 8 ore. În podul fabricii, unde se lucrează este mult, umiditate, hăle și șting pe rînd. Senn că trebuie să ne continuăm raiddul. Ceea ce și facem. Ne oprim în secția a II-a. Aici, activitatea pare să se desfășoare normal. Maistrul face ce trebuie să facă — un scurt instructaj privind protecția muncii, se anunță comenzile ce sînt de executat, parametrii calitativi la care trebuie realizate produsele...

— Încă nu l-am întocmit. O să trec pe la mașini și pe urmă am să-i fac. Oricum, urgente, urgente sînt două comenzi rămase din schimbul II. Sînt 18 axe de împachetat. Nu le-au putut finaliza colegii din schimbul II pentru că nu au avut axele. Atelierul de axe lucrează numai schimburile I și III. Așa că am preluat eu sarcina lor. Sper să am terminat pînă dimineață.

Optimismul maestrului era puțin exagerat. Revenind în jurul orei 24 în atelier am constatat că lucrurile nu progresaseră prea mult. Singura schimbare consta în faptul că nu se găseau penele pentru axe. Maistrul de schimb, nedumerit de această situație, s-a arătat dispus să le execute chiar el. Din discuția cu acesta am mai reținut un amănunt semnificativ despre provizoriul care caracterizează activitatea în schimbul de noapte...

— Creдем că o analiză serioasă, la obiect a modului în care au fost gândite utilitatea și organizarea schimbului de noapte și în care este aplicat efectiv programul stabilit este absolut necesară. Așteptăm concluziile.

Intr-un număr viitor al ziarului vom reveni cu alte aspecte privind muncă în schimbul de noapte din 12 spre 13 decembrie a.c. în alte unități industriale.

Georgehe IONITA

TELEORMAN : Salonul județean al cărții

În mai multe localități din județ s-au desfășurat acțiunile politico-educative reunită în cadrul „Salonului județean al cărții”, manifestare complexă ajunsa la a VI-a ediție. Din bogatul program am reținut expoziția de carte social-politică și beltristică avînd ca titlu „Literatura contemporană — expresie a marilor realizatori ai României socialiste” și ză-

VASLUI : Remarcabile rezultate în îndeplinirea planului

Intr-o telegramă adresată tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, preşedintele Republicii Socialiste România, de către Comitetul Judeţean Vaslui al P.C.R. se raportează că oamenii muncii din unităţile industriale ale judeţului au îndeplinit cu aproape 20 de zile înainte de termen sarcinile de plan la producţia-marfă industrială şi la alţi indicatori economici pe trei ani ai actualului cincinal.

Cronica zilei

La Bucureşti au avut loc convorbiri între ministrul comerţului exterior şi cooperatorii economice internaţionale, Ioan Ungur, şi ministrul finanţelor din R.P.S. Albania, Andreia Nako. Cu acest prilej au fost analizate stadiul actual şi perspective dezvoltării relaţiilor comerciale româno-albaneze în domeniul de interes reciproc.

La încheierea convorbirilor, cei doi miniştri au semnat Protocolul comercial privind schimbul de mărfuri şi plăţile între Guvernul Republicii Socialiste România şi Guvernul Republicii Populare Socialiste Albania pe anul 1989, care prevede creşterea în continuare a

ACTUALITATEA SPORTIVĂ

Ciştigătorii „Cupei I.H.F.” confirmă

Echipa de handbal Mînaur Bais Mare s-a făcut intrarea într-o nouă ediţie a Cupei I.H.F. participînd la prima etapă a competiţiei la trofeul I.H.F. — formaţia bălmăreană a înţîlnit pe teren propriu formaţia islandeză F.H. Hafnarfjardur. Pentru Mînaur (posterior a doua înfrîngere europeană), înţîlnirea cu echipa islandeză — o premieră la Bais Mare — a avut o semnificaţie aparte: a fost cel de-al 500-lea meci internaţional. În acest palmaroz sînt incluse şi două mare număr de partide din „Cupa cupelor”, unde a fost de trei ori semifinalistă.

Despre ospesii se ştiu puţine lucruri, doar atât că alcătuiesc o echipă cu dorinţă de afirmare, ocupînd locul IV în campionatul islandez. Spectatorii şi-au pus mari speranţe în jocul echipei favorite, şi, în mare parte, ele nu au fost dezminţite. Totuşi, începutul partidei reprezenta un succes pentru echipa islandeză avînd-o ospesii, continuînd avantajul cu scoruri strînse, egalarea gazdelor survenind doar în minutul 15, iar prelucrarea conducerii de către Mînaur (în scorul de 12-1), abia în minutul 20. Cu adevărat, de acum bălmăreanii conduc cu 3, 4, 5 puncte diferenţă, ajungînd la finalul primei reprize la un scor de 19-15.

A doua repriză a fost, cum era de aşteptat, mult mai fructuoasă. Bălmăreanii au luptat pentru un scor cit mai mare, care să le garanteze învîntarea în întîlnirea din retur. Islandezii au început să se precipite,

Georgehe PĂRJA corresponsentul „Şcolţii”

„Rugbiul românesc se reîntoarce pe firmamentul internaţional”

LONDRA 13 (Agerpres). — În comentariile pe marginea recentului meci de rugbi dintre formaţiile României şi Ţării Galilor, corresponsentii agenţiilor internaţionale de presă evidenţiază „performanţele” echipei noastre, care a reuşit prima victorie în insulele britanice, impunîndu-se cu 15-9 pe stadionul Arms Park din Cardiff, în faţa redutabilului „15” galez. Nu acest succes este care a făcut memorabil prin înalta sa factură tehnică. Rugbiştii români au reuşit o premieră, întrecînd o formaţie britanică pe terenul acesteia! — se menţionează, totodată, în comentariu.

La Londra cu victoria cuplului american Rick Leach—Jim Pugh, care a dispus în finală de echipa spaniolă Sergio Casal—Emilio Sanchez.

SCRIMĂ. „Cupa mondială” în scrimă a programat la Nancy un concurs de sabie, în finala căruia vest-germanul Jurgen Nolte 1-4 învins cu 10-6 pe italianul Marco Marin.

SCHI. Pe trambulina de 70 m de la Lake Placid s-a desfășurat un concurs continuu pentru „Cupa mondială” la sărituri cu schiurile, câştigat de norvegianul Torgny Mogren cu 221,5 puncte (câştigat în 1988 cu 88 m). L-au urmat austriacul Ernst Vettori (221,2 puncte) şi vest-germanul Thomas Klauer (219,7 puncte).

vremea

Institutul de meteorologie şi hidrologie comunică timpuri probabil pentru intervalul cuprins între 14 decembrie (ora 20) şi 17 decembrie (ora 20), în ţară. Vremea va continua să se răcească. Vîntul va fi mai mult nord-vest, cu cea mai mare viteză de 10-15 m/s în regiunile nordice, centrale şi estice, şi cu caracter local în restul teritoriului. Spre sfîrşitul intervalului, vremea va începe să se transforme izolat în lapoviţă şi ninsoare în regiunile vestice, centrale şi de nord unde vor fi condiii favorabile de producere a poleiului. Vîntul va sufla slab pînă la moderat, cu intensificări în prima parte a intervalului, în special în zona de munte cu viteze între 35 şi 60 km pe oră, viscolind izolat zăpada. Temperaturile minime vor fi cuprinse între minus 10 şi zero grade, mai scăzute în depresiunile intramontane, iar cele maxime între minus 5 şi plus 5 grade. Precipitaţiile vor fi în cantităţi de ploaie sau zăpadă, cu caracter local în restul teritoriului. Vor exista fenomene de îngheţ şi decongelare pe alocuri cu cheltură, mai ales în nord-vestul şi centrul ţării. La Bucureşti vremea va continua să se răcească. Centru va fi mai mult nord-vest. Vor exista precipitaţii temporare, mai ales sub formă de ninsoare în prima parte a intervalului, cu caracter local moderat. Temperatura minimă va valori între minus 8 şi minus 2 grade, iar cea maximă între minus 1 şi plus 3 grade.

REPORTAJE • NOTE • INFORMAŢII

BRAŞOV PANORAMIC JUDEŢEAN

● În judeţul Braşov, Este de remarcat şi faptul că 76,4 la sută din această populaţie trăieşte astăzi în mediul urban.

● TEV-100 — Este denumirea celei mai recente şi eficiente turbine de vînt cu ac central, realizată de specialiştii din Braşov ai Institutului de cercetări ştiinţifice şi inginerie tehnologică pentru maşini şi utilaje agricole. Bucurarea ultimului model funcţional, îmbunătăţit structural, îi conferă turbinei TEV-100 performanţe deosebite. În urma testării acestor performanţe, în cadrul poligonului de încercări din cîmpia Birzei, rezultă că la o viteză de vîntului de 9,5 metri pe secundă, turbină realizează o putere nominală de 100 kW, pentru ca la o viteză de 11,5 metri pe secundă să dezoale o putere de 200 kW. În cadrul programului de încercări, trei asemenea turbine urmează să fie instalate într-o zonă din Dobroea.

● În atelierul de turnare de superprecizie al uzinei „Hidro-mecanica” a fost dat în exploatare celula flexibilă robotizată, care execută formele ceramice pentru roţori turbinelor. Componentele de bază ale turbomăşinilor, mecanisme destinate supraalimentării motoarelor diesel rapide. Avantajele: înlocuirea muncii manuale şi dublarea productivităţii muncii.

● La Braşov, s-a desfășurat cea de-a doua ediţie a concursului literar pentru elevii şi studenţii „An-drei Mureşanu”, la care s-au primit peste 3.600 lucrări de participare din întreaga judeţ. Celor mai bune lucrări din cele 89 publicate în coloana revistei „Astra”, juriul a acordat premiul şi menţiuni. Separat, revista „Astra” a mai acordat Diplome de onoare pe anul 1988 pentru creaţie literară, interpretare dramatică şi muzicală, inventivă, artă plastică.

● În ultimul timp, în municipiile Braşov şi Făgăraş, în oraşele Rupea, Săcele şi în celelalte localităţi din judeţ, au fost organizate noi unităţi şi activităţi de industrie mică şi prestări de servicii. Este vorba de înfiinţarea unor ateliere de reparări auto, reparări de autoturisme, reparări de motoare, confecţii metalice, reparări de radio şi TV, zapăvăl şi altele. De la începutul anului s-au creat peste 150 de unităţi şi activităţi meşteşugăreşti.

● La Braşov, s-a desfășurat cea de-a doua ediţie a concursului literar pentru elevii şi studenţii „An-drei Mureşanu”, la care s-au primit peste 3.600 lucrări de participare din întreaga judeţ. Celor mai bune lucrări din cele 89 publicate în coloana revistei „Astra”, juriul a acordat premiul şi menţiuni. Separat, revista „Astra” a mai acordat Diplome de onoare pe anul 1988 pentru creaţie literară, interpretare dramatică şi muzicală, inventivă, artă plastică.

● În ultimul timp, în municipiile Braşov şi Făgăraş, în oraşele Rupea, Săcele şi în celelalte localităţi din judeţ, au fost organizate noi unităţi şi activităţi meşteşugăreşti.

BACĂU : Rezultate ale modernizării producţiei

Prin îndeplinirea ritmică a programului de modernizare a producţiei şi a muncii, lucrătorii Combinatului petrochimic Borzeşti au înscris noi fapte de muncă în cronica întrecerii socialiste. Astfel, în cadrul celei de-a doua etape de modernizare prevăzute în actualul cincinal, specialiştii şi muncitorii acestei mari unităţi a industriei noastre petrochimice au luat în studiu şi materializat în producţie numeroase teme, măsuri şi acţiuni tehnico-organizatorice şi tehnolo-

gice, care au vizat creşterea indicatorilor de utilizare a capacităţilor de producţie, diminuarea consumurilor specifice, diversificarea producţiei şi ridicarea calităţii şi competitivităţii acesteia. Ca urmare, numai în perioada care a trecut din acest an petrochimicii de pe valea Trotuşului au realizat importante sporuri de producţie, peste prevederi, cu consumuri reduse de materii prime, materiale şi energie.

(Georgehe Bală)

LA COMBINATUL CHIMIC CRAIOVA Produse de calitate, într-o structură diversificată

Se poate aprecia, pe bună dreptate, că la Combinatul chimic din Craiova calitatea produselor constituie preocuparea esenţială a consiliului oamenilor muncii, a tuturor colectivului şi formaţiilor de muncă. Combinatul chimic asigură, într-o gamă largă şi diversă, îngrăşăminte chimice azotoase şi complexe, precum şi o serie de compuşi chimici organici, produse de mare însemnătate pentru economia naţională, solicitate din ce în ce mai mult şi pe piaţa externă.

— Precupind-ne permanent de creşterea calităţii producţiei, de diversificarea şi modernizarea acesteia, în pas cu cerinţele pieţei interne şi externe, am reuşit ca în prezent să fabricăm 50 de produse în 100 de sortimente, iar 50 la sută precizie inginerilor Ion Radu, directorul combinatului. Chimistii noştri realizează toată sortimentarea de catalizatori pentru fabricarea amoniacului şi acidului sulfuric ce se obţin în ţara noastră, o gamă largă de îngrăşăminte chimice pe bază de azot, fosfor şi potasiu, azotat de amoniu, nitrosulfat, îngrăşăminte lichide, foliare

şi cristaline, produse organice de sinteză şi altele. Beneficiind de asemenea structura de fabricaţie, de modernă bază tehnico-materială, de specialitate şi de personalitate, este cît de firesc să ne preocupăm constant manifestată aici pentru creşterea permanenţă a producţiei şi calităţii acesteia. Ilustrativ este faptul că toate eforturile noastre au fost subordonate creşterii competitivităţii produselor pe piaţa internă şi la export — ne spune Nicolae Crăciun, secretarul consiliului de partid al combinatului. Dovadă este şi faptul că 90 la sută din produsele ce le fabricăm în prezent sînt de nivel mondial ridicat, iar 50 la sută din nomenclatorul de fabricaţie este alcătuit din produse noi şi modernizate. În ultima perioadă, au fost recondiţionate instalatii pentru producerea acidului acetic din metanol, pe baza unui nou proces, s-a modernizat linia de hidridi acetic şi acetatului de etil.

În noile instalaţii, ca şi în cele

cu activitate de muncă se desfășoară în prezent o exemplară ordine şi disciplină. Pretutinduri — atmosfera de muncă temelnic organizată, sportivă şi angajată, care dă garanţia îndeplinirii în bune condiţii a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă şi a pregătirii corespunzătoare a tuturor condiţiilor pentru ca din primele zile ale anului viitor sarcinile de plan să fie îndeplinite ritmic şi de înaltă calitate.

De altfel, asigurarea calităţii producţiei este în prezent, mai mult ca oricînd, o problemă prioritară. Dovadă şi faptul că pe baza unui cuprinzător program al consiliului de partid şi al consiliului oamenilor muncii, în toate organizaţiile de partid se analizează periodic — în adunări generale deschise, cu participarea tuturor oamenilor muncii — aspecte concrete privind asigurarea calităţii produselor. În cadrul cursurilor anuale de perfecţionare a pregătirii profesionale şi politice — cursuri în care sînt cuprinşi, practic toţi oamenii muncii de la directorul la operatorul chimist — calităţii produselor, îmbunătăţirea lor este acordată atenţie cu totul aparte. Fapt ce a permis ca în ultima perioadă s-a realizat o gamă largă de hidridi acetic şi acetatului de etil.

Nicolae BABALĂU

DIN PRESA INTERNAŢIONALĂ

Justiţie într-adevăr legată la ochi

Justiţia din R.F.G. continuă să se arăta mări şi să condamneze persoane care au diferite convingeri politice, de profesii diferite şi din diverse pătri sociale.

R.F.G. este unica ţară în care cetăţenii sînt aspru pedepsiţi deoarece s-au pronunţat în mod deschis într-o problemă pe care guvernul acesteia ţări o consideră sacrosanctă. Potrivit acestor logici ar trebui să fie chemaţi în faţa instanţei şi cancelarul federal, ministrul de externe şi alii membri ai guvernului, deoarece sprijină acordul privind rachetele cu rază medie de acţiune.

În orice caz, practica urmăririi penale a unor cetăţeni nevinovaţi determină opinia publică internaţională să-şi pună întrebarea dacă la Bonn se doreşte într-adevăr în mod sincer înlăturarea rachetelor nucleare, dat fiind faptul că nu se face uz de posibilităţile de a se pune capăt acestor procese scandaloase.

(Din ziarul „Neues Deutschland”)

Cercetarea civilă şi competitivitatea

Stările Unite neglijează cercetarea în domeniul civil, necesară menţinerii competitivităţii economice naţionale — apreciază o serie de oficialităţi şi oameni de ştiinţă americani.

Publicaţia „Wall Street Journal”, care apare la New York, afirmă că progresul lent al cercetării şi dez-

Situaţia financiară din domeniul cercetării civile este reflectată şi prin numărul brevetelor. În anul 1987 nici o firmă americană nu s-a situat pe primele trei locuri din lume în privinţa numărului de brevete obţinute. Afirmă John Young, conducătorul Consiliului american pentru competitivitate, care arăta că directorii, oameni de ştiinţă şi oficialităţi guvernamentale, reducerea personalului ştiinţific al unor renumite institute de cercetare evidenţiază, de asemenea, situaţia financiară critică în domeniul cercetării civile.

(Agenţia A.D.N.)

Dezarmare prin... intensificarea înarmărilor?

În discursul rostit în cadrul reuniunii Comisiei Atlantice (organizaţie particulară), comandantul şef al forţelor N.A.T.O. în Europa, generalul John Galvin, s-a pronunţat pentru modernizarea armelor nucleare tactice şi limitarea artileriei nucleare (cu o rază de acţiune de maximum 30 km). J. Galvin a evidenţiat în special necesitatea creşterii razei de acţiune a rachetelor sol-sol „Lance”, care în prezent pot atinge ţinte situate la 110 km. În cazul în care va renunţa la modernizarea rachetelor „Lance”, ale căror blocuri electronice vor fi depăşite în 1995, N.A.T.O. ar abandona o armă „foarte mobilă”, care nu poate fi localizată cu uşurinţă, a declarat generalul american.

După înlăturarea rachetelor intermediare (cu raza de acţiune de 500-5.000 km) în baza tratatului americano-sovietic încheiat în luna decembrie 1987, N.A.T.O. nu ar mai dispune în Europa, ca mijloc de descurajare nucleară de anvergură, decît de avioanele cu dublă capotaţie (nucleare şi convenţionale). Agenda modernizării rachetelor „Lance” nu a fost încă stabilită, întrucît în prezent se discută rezervele politice exprimate în mai multe capitale vest-europene, în special la Bonn, în legătură cu modernizarea armelor nucleare cu rază scurtă de acţiune.

Din punct de vedere militar, prima hotărîre privind modernizarea rachetelor „Lance” aparţine Statelor Unite, care pot să folosească o rampă de lansare (MLRS) şi focosă deje existente sau pot hotărî chiar să fabrice o armă în întregime nouă, a afirmat Galvin.

(Agenţia G.A.P.)

Program concret de acțiune, strategie realistă pentru înlăptuirea dezarmării

(Urmare din pag. 1)

re-și caută singure lăpt, al extinderii robotizării și computerizării în domeniul militar, al introducerii mijloacelor de lăpt „invizibile” s.a.

Ca rezultat al tuturor acestor tendințe, spirala cheltuielilor militare, care sustrag fonduri uriașe nevoilor civile atât de prezente ale omenirii, urcă spre plafonul meru mai înalte.

Prin lichidarea armamentului nuclear și cosmic, convențional și chimic, spre excluderea primejdiei de război, în lumina acestor realități, Expunerea reafirmă, în modul cel mai limpede, marea imperativ al salvagărdării drepturilor popoarelor la viață, la existență, la libertate și independență, ca problemă fundamentală, ca obiectiv primordial al lumii contemporane, alternativa păcii, a dezarmării nepuțin și deosebit de necesară în condițiile condițiilor menținerii vieții pe Pământ.

„Este necesar, se subliniază în Expunere, să se ajungă la înțelegerea generală că, în condițiile armelor nucleare, nu există decit o singură cale, o singură politică — aceea de renunțare cu desăvârșire la forță, la război, de realizare a unei noi gândiri și a unei politici noi, democratice, care să excludă forța și războiul din viața internațională.”

Tocmai ca expresie a înțelegerii profunde a acestei necesități, a acestui nou mod de gândire și abordare a problemelor războiului și păcii, de la înalta tribună a marelui forum democratic, tovarășul Nicolae Ceaușescu a reafirmat principalele linii călăuzitoare ale unui program cutezător și, totodată, realist de acțiune, care are în vedere toate aspectele esențiale ale unui proces real de dezarmare.

precum și a statelor nenucleare, acord care să ducă la eliminarea freptată a tuturor armelor nucleare, astfel încât să se ajungă, prin a sfârșitul mileniului, la înlăptuirea cu desăvârșire a ansamblului acestor mijloace de distrugere în masă.

Pronunțându-se pentru eliberarea planetei de cumva primejdie nucleară, programul de dezarmare promovat de România vizează, în mod firesc, și Cosmosul, sisterea proiectelor gen „războiul stelelor”, de extindere a cursei a înarmărilor în spațiul extraatmosferic. Expunerea reiterează, în acest sens, necesitatea unui acord general, care să interzică folosirea spațiului cosmic în scopuri militare, preconizându-se utilizarea sa numai în scopuri pasnice, sub un control corespunzător.

În condițiile cind poluarea planetei și a spațiului extraatmosferic sprostese continuă, iar una din cauzele principale este local acumulare în cantități tot mai mari a armelor de tot soiul, experimentarea acestor arme, manevrele militare s.a., are o importanță deosebită propunerea privind realizarea unui acord general care să prevadă, în egală măsură, ocrotirea mediului înconjurător și pe un plan mai larg a Cosmosului.

Au trecut mai puțin de patru decenii și jumătate de la semnarea celui de-al doilea război mondial, cel mai distrugător pe care l-a cunoscut omenia, dar, în comparație cu progresele înregistrate de tehnica militară, armele convenționale utilizate atunci apar astăzi ca niște „piese de muzeu”. Iată temerile în virtutea cărora în Expunere se evidențiază, din nou, cerința reducerii substanțiale a armelor convenționale pe conținutul nostru și în restul lumii, orice pași în această direcție, fie rezultat al tratatelor, fie al unor acțiuni unilaterale, fiind pozitiv și binevenit. Încă cu doi ani în urmă, tocmai ca expresie a acestei necesități, România a procedat, după cum este cunoscut, la reducerea cu 5-10 la sută a armamentelor, efectivelor și cheltuielilor sale militare. Un larg cooper internațional au stăruit recent măsurile prezentate de secretarul general al C.C. al P.C.U.S., Mihail Gorbaciov, în cuvintarea rostită la O.N.U. prin care U.R.S.S. urmează să reducă, în următorii doi ani, efectivele sale armate cu 300.000 de oameni, inclusiv retragerea din R.D. Germană, Cehoslovacia și Ungaria a 50.000 de oameni și 5.000 de tancuri, diviziile care vor rămâne pe teritoriul acestor țări urmând a fi reorganizate spre a căpăta un caracter strict defensiv. Fără a ne propune efectuarea unei analize mai detaliate se poate menționa și proțurarea în regiunea nord-atlantică a unei reduceri cu 50 la sută a totalului armamentelor dislocate în Europa și stabilirea unor plafonuri maxime în ceea ce privește numărul genuri de armelor nucleare este o problemă care privește nu numai cele două mari puteri, ci absolut toate țările lumii, întreaga comunitate mondială, deosebit de importantă este propunerea de a realiza un acord general, cu participarea deopotrivă a U.R.S.S. și S.U.A., a celorlalte state posesoare de armament nuclear — care, desigur, nu pot rămâne în afara procesului dezarmării atomice —

lor și cheltuielilor militare aferente, România pronunțându-se pentru încetarea cu mai grabnică a unor asemenea tratative, în care să se stabilească o formulă de participare și a celorlalte state ale continentului. În viziunea de largă cuprindere a programului de dezarmare reafirmat în Expunere, o mare atenție este acordată și chimiei, fără bază științifică, constituie eliminarea armamentului chimic — armament cu o putere de exterminare apropiată, cum s-a văzut, de cea a armamentului nuclear, în general eliminarea oricărui arm de distrugere în masă.

În acest context, România se pronunță, cum se știe, pentru crearea în Balcani a unei zone fără arme nucleare și chimice, fără bază științifică, o zonă a colaborării pasnice și bune vecinătăți. Expunerea aducând, acum, precizarea suplimentară importantă că, în anumite condiții și alte state vecine ar putea participa la realizarea unor asemenea obiective. Totodată, este reafirmată însemnătatea creării unor astfel de zone și în centrul și nordul Europei, precum și pe alte continente.

Nu o dată România s-a pronunțat, ca de altfel și alte țări socialiste, pentru desființarea comunității a Tratatului de la Varșovia și a pactului N.A.T.O. În Expunere reafirmându-se clar această poziție în lumina adevărului, certificat de viață, că pactele militare nu pot oferi nici o garanție, dimpotrivă, existența lor generează tensiuni și suspiciune internațională.

Participarea tuturor statelor și popoarelor — o cerință fundamentală. Ca un corolar al tuturor acestor teze și orientări care au fost unanimitate adoptate, împreună cu întregul conținut al Expunerii, ca program de acțiune în pregătirea Congresului al XIV-lea al partidului, inclusiv pe planul activității externe, tovarășul Nicolae Ceaușescu a pus, încă din 1978, în evidență — și această este una din ideile de frunte — că nici una din marile probleme ale lumii contemporane, și cu atât mai mult problema fundamentală a dezarmării și păcii, nu poate fi soluționată numai de cele două superputeri sau numai de cîteva state, cristalizarea unor rezolvări cu adevărat viabile impunând participarea activă și în condiții de deplină egalitate a tuturor statelor, fără nici o excepție.

Omenirea se apropie de pragul noului mileniu cu încrederea într-o perspectivă nouă, de pace, cu speranță într-o lume fără arme și război, a securității și dezvoltării libere a tuturor națiunilor. În luna pentru această nouă perspectivă, România socialistă, așa cum a afirmat răspicat tovarășul Nicolae Ceaușescu de la tribuna marelui forum democratic, își va aduce și de acum înainte întreaga contribuție.

LA PALATUL NAȚIUNILOR DIN GENEVA

Au început dezbaterile consacrate problemei palestiniene

Propunerile prezentate de Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al O.E.P.

GENEVA 13 (Agerpres). — Corespondența de la Neagu Udriou. — La Palatul Națiunilor din Geneva au început, marți, dezbaterile în problema palestiniană ale celei de-a 43-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

La lucrări participă secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar. Cuvîntul inaugural a fost rostit de președintele actualului sesiuni, Dante Caputo.

Președintele Comitetului O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, Absa Claude Diallo, care a luat primul cuvîntul, a subliniat însemnătatea dezbaterii acestei probleme în cadrul actualului sesiuni, avîndu-se în vedere că evoluția în ultima perioadă a situației din Orientul Mijlociu — inclusiv hotărârile recente sesiuni a Consiliului Național Palestinian, de la Alger — deschide calea pentru înțelegerea unei păci durabile în regiune.

Subliniind necesitatea unor măsuri efective de protecție a poporului palestinian din teritoriile ocupate, președintele comitetului a chemat Consiliul de Securitate, toate părțile implicate direct în conflict să adopte măsuri pozitive în direcția convocării unei conferințe internaționale de pace în Orientul Mijlociu, Absa Claude Diallo a chemat Israelul și S.U.A. să-și reconsidere pozițiile în această problemă.

Intr-un raport prezentat Adunării Generale în numele Comitetului O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian se arată că de la începutul revoltei palestinene, în urmă cu un an, 287 de persoane și-au pierdut viața fiind împușcate, alți 138 de palestinieni au decedat din cauza gazelor lacrimogene și acțiunilor violente comise de trupele israeliene de ocupație, iar cîteva mii au fost răniți. Trebuie să se depună eforturi — subliniază raportul — pentru a se asigura securitatea și protecția palestinienilor din teritoriile ocupate. Deciziile adoptate la Alger de Consiliul Național Palestinian — apreciază documentul — deschid calea pentru o soluționare echitabilă, justă

și cuprinzătoare a problemei palestinene.

Luînd cuvîntul, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, a subliniat că poporul palestinian „dorește demnitate, libertate și pace pentru el însuși și securitate pentru statul lui, dorește același lucru pentru toate statele și părțile implicate în conflictul israeliano-arab”. El a solicitat tuturor țărilor să recunoască statul palestinian.

Adresîndu-se conducătorilor israelieni și poporului israelian, vorbindu-și cu spiritul „Veniți să facem pace, departe de aroganța puterii și armele distrugătoare, departe de ocupație, de opresiune, de umilire, de ucideri și tortură.”

Yasser Arafat a precizat că, în calitate de președinte al Comitetului Executiv al O.E.P., care asumă în prezent funcțiile de guvern provizoriu al statului palestinian, propune o inițiativă de pace palestiniană în trei puncte:

— convocarea, sub egida secretarului general al O.N.U., a unui comitet pregătitor pentru o conferință internațională de pace în Orientul Mijlociu pentru a netezi calea organizării unei conferințe internaționale;

— adoptarea de măsuri pentru plasarea teritoriilor palestinene ocupate sub supravegherea temporară a Națiunilor Unite și desființarea de forțe internaționale atît pentru protejarea poporului palestinian, cît și pentru supravegherea retragerii trupelor israeliene din aceste teritorii;

— O.E.P. va urmări o reglementare globală între toate părțile implicate în conflictul israeliano-arab, inclusiv Palestina și Israel, în cadrul unei conferințe internaționale privind Orientul Mijlociu, pe baza rezoluțiilor 242 și 338, pentru a garanta egalitatea și echilibrul intereseelor, în special drepturile poporului palestinian la libertate și independență națională, respectarea pentru toți a dreptului la existență în pace și securitate.

Y. Arafat a condamnat terorismul sub orice formă. Dezbaterile Adunării Generale a O.N.U. continuă.

Lucrările Congresului P. C. din Columbia

BOGOTA 13 (Agerpres). — În raportul prezentat la Congresul al XV-lea al partidului, secretarul general al C.C. al F.C.C., Gilberto Vieira, a arătat, între altele, că soluția pentru criza internă trebuie să fie politică și nu militară — relatează agenția Prensă Latina. El s-a pronunțat pentru crearea unui guvern

vern de convergență națională, reprezentînd toate sectoarele politice și sindicale din țară care se pronunță pentru continuarea procesului național de transformări democratice, populare. Conducătorul P.C. din Columbia a relevat, totodată, necesitatea lărgirii și consolidării unității de acțiune a forțelor de stînga din țară.

Înflînire balcanică pe probleme economice

ANKARA 13 (Agerpres). — Marți, a început la Ankara o inflînire la nivel de experți a Comitetului pentru cooperare economică și comercială a țărilor balcanice. Motivul unic purtător de cuvînt al Ministerului turc al Afacerilor Externe, va fi elaborată o agendă de lucru a reuniunii miniștrilor comerțului din țările balcanice, reuniune care se va desfășura în luna martie, la Atena.

plului turc al Afacerilor Externe, va fi elaborată o agendă de lucru a reuniunii miniștrilor comerțului din țările balcanice, reuniune care se va desfășura în luna martie, la Atena.

Pe calea reglementării situației din Africa de sud-vest

Semnarea protocolului de la Brazzaville

Decolonizarea Namibiilor — cu începere din aprilie 1989

BRAZZAVILLE 13 (Agerpres). — La Brazzaville a fost semnat marți protocolul vizînd reglementarea situației din Africa de sud-vest, de către reprezentanții țărilor participante la convorbirile cvadripartite din capitala Congolei — Angoulême, Cuba, R.S.A. și S.U.A. În baza acestui document, procesul de decolonizare a Namibiilor, ocupată ilegal de către R.S.A., va începe la 1 aprilie 1989, conform prevederilor Rezoluției 435 a Consiliului de Securitate al O.N.U. La 27 de luni după această dată trebuie să fie încheiată retragerea trupelor cubaneze din Angola, proces ce urmează a fi controlat de Consiliul de Securitate al O.N.U.

Protocolul de la Brazzaville — reitează agenția T.A.S.S. — deschide calea spre încheierea unui acord definitiv între participanții în tratativele referitoare la Africa de sud-vest. Părțile au căzut de acord să se înțeleagă din nou, la 22 decembrie, în New York, pentru semnarea întregului ansamblu de acorduri destinate garanțării securității Angolei și acordării independenței Namibiilor.

Festivitatea depunerii jurămintului de către președintele Pakistanului

ISLAMABAD 13 (Agerpres). — Președintele Pakistanului, Ghulam Ishaq Khan, a depus marți jurămintul, în cadrul unei festivități desfășurate la Palatul Prezidențial din Islamabad. Au fost prezente primul ministru, Ihtisham Khan, și guvernul format, Benazir Bhutto, miniștrii, membri ai parlamentului, comandanții militari.

Ghulam Ishaq Khan a fost ales luni de Colegiul de electori, în conformitate cu prevederile Constituției, președinte al țării. Durata mandatului este de cinci ani.

America Latină sub povara dobinzilor la datoria externă

„Hemorajia” resurselor financiare — 170 miliarde dolari!

BRASILIA 13 (Agerpres). — Miniștrii finanțelor din țările membre ale „Grupului celor opt” (Grupul de la Contadora și Grupul de la M.A.E. sovietic, citat de agenția T.A.S.S. Numărul raniților este estimat în prezent la 13.000. În ultimele patru zile — a precizat purtătorul de cuvînt — au fost scoase de sub ruine 18.500 de persoane, dintre care numai 5.400 în viață.

regională, a fost dat publicității și comunicat în care, în esență, miniștrii se pronunță pentru măsuri adecvate vizînd reducerea cuantumului datoriei externe și a nivelului dobinzilor la ea. Documentul menționează că numai în ultimii zece ani din America Latină s-au scurs peste hotare, cu precădere în statele occidentale industrializate, peste 170 miliarde de dolari, îndeosebi sub formă de plăți pentru dobinzi la datoria externă.

Urmările devastatoare ale cutremurului din Armenia

MOSCOVA 13 (Agerpres). — Potrivit datelor oficiale disponibile în dimineața zilei de 12 decembrie, numărul victimelor cutremurului din Transcaucazia, din 7 decembrie, este de aproximativ 50.000 de persoane — a anunțat un purtător de cuvînt al M.A.E. sovietic, citat de agenția T.A.S.S. Numărul raniților este estimat în prezent la 13.000. În ultimele patru zile — a precizat purtătorul de cuvînt — au fost scoase de sub ruine 18.500 de persoane, dintre care numai 5.400 în viață.

Tragedia din Armenia de la 7 decembrie a constituit o grea încercare și pentru medicina sovietică — a declarat ministrul sănătății al U.R.S.S. În zona calamității, a menționat el, au sosit din diverse orașe ale U.R.S.S. 220 de brigăzi medicale. Pînă la 12 decembrie, în condiții deosebit de dificile, unora chiar fără nici un avion de transport, au fost efectuate 2.500 de intervenții chirurgicale majore. Încă din prima noap de după cutremur, din zona sinistrată au fost transportați în diverse spitale U.R.S.S. 2.500 de răniți. Devastatorul cutremur — a relevat ministrul sănătății — a distrus toate spitalele din regiunea afectată, 70 la sută din cadrele medicale pierzîndu-și viața.

LUMEA CAPITALULUI ÎN ADEVĂRATA EI ÎNFĂȚȘARE

Ample mișcări sociale ale oamenilor muncii pentru îmbunătățirea condițiilor de trai

RELATĂRIILE PRESEI DIN FRANȚA

În țările capitaliste, unde continuă să se agraveze condițiile de viață și muncă ale maselor largi populare, ca urmare a intensificării exploatații, adîncirii procesului de acumulare a bogățiilor în mîinile unui grup tot mai restrîns de oameni, în timp ce numărul săracilor este în creștere, asistăm, în ultima vreme, la o intensificare a mișcărilor sociale. Un exemplu elocvent sînt amplele acțiuni revendicative din Franța — greve, demonstrații — la care participă oameni ai muncii din diferite sectoare de activitate, în sprijinul cererilor lor pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă, pentru majorarea salariilor amputate de creșterea continuă a prețurilor și inflației, pentru pensii care să asigure celor în cauză condiții elementare de viață.

Acțiunile greviste se extind

După cum informază ziarul „LIBERATION”, acțiunile greviste s-au deplasat la începutul lunii noiembrie, după o perioadă de conflicte de muncă de mai mică amploare, desfășurate timp de peste două luni în sectorul transporturilor publice — autobuze, metrou, căi ferate. „Mișcarea — continuă ziarul — a început la 10 noiembrie la atelierul Renault din Paris, al serviciului de căi ferate orășenești. Apoi s-a extins la atelierele Massey, Montrouge și Boissy. Greviștii au blocat intrarea și ieșirea garniturilor de tren. Aceasta a perturbat traficul trenurilor în zona pariziană, reducînd transporturile publice la o treime sau cel mult 40 la sută. Pe linia A, una din cele mai aglomerate din lume, circula zilnic 850.000 persoane.

Nol categorii angajate în lăpt

Amplora deosebită a mișcărilor sociale din Franța a fost relatată și de ziarul „LE MONDE”, care informează despre extinderea grevelor în serviciile postale din Paris și din alte importante centre ale țării — Amiens, Arras, Lyon, Clermont-Ferrand, Bastia. „La 24 noiembrie — scrie „LE MONDE” — stăruind în centrul Societății les-Rouen au votat pentru declanșarea grevei. Ca urmare a sancțiunilor aplicate de administrație, patru oficiali poștați din Marsilia au început lăpt”. O parte din greviștii de la poșta centrală din Le Havre — scrie în continuare ziarul — au mers la Rouen pentru a ocupa direcția departamentală.”

plați de la aceste oficii din Montpellier, Perpignan, Beziers, Rouen, Le Havre, Caen, Lyon, Vannes, Rennes și Saint-Brieuc.

„La Marsilia — scrie la rândul său ziarul „L'HUMANITE” — cazul este în fierbere. Salariații de la poșta, funcționarii de la asigurări sociale, ca și cei din transport public sînt angajați într-o lăpt încordată și de lungă durată. La asigurările sociale, care numără în localitate opt mii de salariați, greva durează de peste 40 de zile. Acțiunile de lăpt au loc și în restul departamentului, unde în zeci de întreprinderi a încetat lăpt. Aici, ca și în celelalte localități din țară, se manifestă fermitatea celor ce muncesc de a se opune acțiunilor îndreptate împotriva zecii de întreprinderi a încetat lăpt. Aici, ca și în celelalte localități din țară, se manifestă fermitatea celor ce muncesc de a se opune acțiunilor îndreptate împotriva zecii de întreprinderi a încetat lăpt.

Mișcări greviste sînt semnătate, totodată, la aeroporturile Orly, Roissy și Toulouse, unde au încetat lăpt mecanicii de sol. În unele porturi au intrat în grevă dockeri și marinarii. În același timp, la Paris, pe lângă o serie de manifestații ale greviștilor, a avut loc o puternică demonstrație de reprezentanți mînerilor din bazinele din estul Franței, în semn de protest împotriva intenției guvernului de a închide cîteva mine din zona respectivă.

Pe fundalul acestor acțiuni greviste presa publică date și fapte care evidențiază îndrăutirea continuă a condițiilor de viață ale celor ce muncesc, arătînd că, numai în ultimii ani, ca urmare a majorării prețurilor, puterea de cumpărare a salariilor s-a redus cu 15 la sută.



Acțiunile greviste pe scară largă au paralizat, deopotrivă, rețeaua de transporturi publice (fotografia de sus), ca și serviciile postale (fotografia de jos). Numeroase găsi sînt pustii, iar corespondența necartată și coletele neexpediate se îngrămădesc tot mai mult

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

INTREVEDERE SOVIETO-AFRICANĂ. Ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Eduard Sevardnadze, a avut o întrevedere cu ministrul afacerilor externe al Afganistanului, Abdul Wakil — aflat în drum spre Geneva — cu care a abordat în principal problema vizînd reglementarea cuprinzătoare a situației legate de Afganistan — relatează agenția T.A.S.S.

pendate, pe întreg teritoriul R.F.G., pînă la data de 2 Ianuarie, a anunțat secretarul de stat parlamentar din Ministerul vest-german al Apărării, Peter Kluge. Wurzbaub Decizia survine în urma unei serii de accidente aviatice înregistrate pe teritoriul acestui țări, cel mai recent petrecîndu-se săptămîna trecută, cînd un avion de lăpt american s-a prăbușit în perimetrul localității Renscheid, provocînd moartea a șase persoane.

PLENARĂ. La Belgrad s-au desfășurat lucrările plenarei Comitetului Central al Uniunii Comuniste din Iugoslavia — anunță agenția Taniug. Au fost examinate aspecte ideologice și politice, probleme ale dezvoltării economice, precum și sarcinile ce revin comunistilor în acest domeniu. În atenția participanților s-a aflat, de asemenea, proiectul de activități în vederea pregătirii Congresului al XIV-lea al U.C.I.

RETRAGEREA DE RACHETE. De la baza militară din apropierea orașului Florenas au fost retrase marți ultimele rachete nucleare americane de tip Cruise care au fost amplasate în Belgia în anul 1985. Ele urmează să fie distruse în Statele Unite în conformitate cu acordul sovieto-american privind lichidarea rachetelor cu rază medie și mai mică de acțiune, informează agenția T.A.S.S.

PROPUNERE DE REDUCERE A ARMAMENTULUI NUCLEAR. Intr-un comunicat al Direcției sale, Partidul Social-Democrat din R.F.G. se pronunță pentru o reducere unilaterală, la jumătate, a artileriei nucleare occidentale. O măsură de această anvergură nu va diminua cuși de puțin securitatea Oceanului Atlantic, se spune în document. După cum a relevat președintele P.S.D., Hans-Jochen Vogel, măsura recent anunțată de Uniunea Sovietică în domeniul dezarmării oferă o serie de argumente împotriva planurilor N.A.T.O. privind așa-numita modernizare a rachetelor cu rază scurtă de acțiune.

NEGOCIERI. La Atena au fost rețegate marți negocierile privind viitorul bazelor militare americane de pe teritoriul elen. Convorbirile au debutat cu un an în urmă, dar pînă la ora actuală nu au fost înregistrate progrese. Acordul în vigoare privind statutul bazelor americane din Grecia expiră la sfîrșitul acestui luni.

CONVORBIRI. Președintele Uruguayului, Julio Maria Sanguinetti, a avut convorbiri cu vicepreședintele Nicaragua, Sergio Ramirez, care întreprinde o vizită la Montevideo. Au fost abordate aspecte ale necesității continuării eforturilor de pace în America Centrală.

VICTIMĂ A EXERCITIILOR MILITARE. În cadrul unor exerciții militare din Oceanul Pacific, o rachetă de tip „Harpoon”, lansată de un avion de vînătoare american, a deviat de la traiectoria stabilită și a lovit o navă comercială aflată în apropiere. Un marinar și-a pierdut viața.

SUSPENDARE A EXERCITIILOR AERIENE. Toate exercițiile aeriene la joasă altitudine au fost sus-

NINSORI ABUNDENTE ÎN TURCIA. În Anatolia de est au căzut mari cantități de zăpadă. Groșimea stratului de zăpadă în această regiune este de 60 de cm. Meteorologii prevăd scăderea în continuare a temperaturii. Din cauza ninsorii și poleului, circulația în zonă este îngreunată.